

# 那个迎风追梦的女孩入党了

本报记者 葛会忠

12月22日对朱锦尔来说是一个值得永远铭记的日子,就在这一天她光荣地加入了中国共产党。

当记者问她当初递交入党申请书时的情景,这个平时很少情绪外露的“淡定”女孩竟然不由自主地笑了起来。“当时就是特别开心,因为在我心中党员是特别优秀的,所以也一直希望有一天能够加入中国共产党。”

2002年11月朱锦尔出生于浙江嘉兴,这个成长于南湖之畔的女孩在幼儿园的时候与国际象棋结缘,由此种下梦想的种子,从此风雨无阻成为她追梦路上的真实写照。哪怕是在台风来临的时节,朱锦尔也放不下心中的国际象棋。有一天晚上受台风影响天气非常不好,父亲原本不想带朱锦尔去棋校了,没想到她站在家门口拉着门把手哭了半个多小时,父亲最后只好让步。刻苦、执着的朱锦尔在很小的时候就展现出了出色的自我管理能力,并早早就被浙江国际象棋队主教练王文浩选中。2009年浙江队经过再三研究,把只有7岁的朱锦尔特招进了省队。

2018年朱锦尔获评全国最美中学生、全国优秀共青团员。2020年她还获得了杭州高级中学首届“望道奖学金”,该奖学金由陈望道先生的外孙女、杭州高级中学1957届校友李清如于2019年杭高120周年校庆时发起设立。

如今朱锦尔已经是上海财经大学会计学专业的一名大三学生。回顾即将过去的无比繁忙的2023年,在学业与频繁的赛事之间,朱锦尔提到了一个特别重要的学习方式,那就是学校的“空中课堂”,

这让她可以更高效地利用时间,兼顾学业和赛事。相较于受疫情影响的并不需要频繁外出参赛的大一和大二上学期,今年朱锦尔参加了国内外的一系列重大赛事,国际棋联女子大奖赛、国际象棋甲级联赛、亚运会国家队选拔赛、亚运会以及全国智运会等赛事都非常重要。“如果有大赛的话肯定会提前一段时间从学校出来,然后投入训练进行赛前准备,大赛结束后就立即回学校去上课。”在今年的杭州亚运会上,朱锦尔成为中国国际象棋队的唯一一位双料冠军,她先是夺得国际象棋女子个人赛冠军,然后又与队友携手为中国队夺得女子团体冠军。

“朱锦尔2014年进入国家队,2016年她夺得世少赛女子14岁组冠军后,身披国旗登上领奖台的那一幕我至今记忆犹新。作为一名年轻棋手,朱锦尔在过去很长的时间里平时是不带手机的,直到最近两年多才算是有了手机。平时如果联系不到她,那她就是在专心训练中。”中国国际象棋协会党支部书记、体育总局棋牌运动管理中心国家部主任田红卫说:“中国国际象棋队是一个人才辈出的集体,作为国家队领队我能深切体会到她对党、对国家的那份情感。自从进入国家队以来,她不仅训练刻苦,而且积极要求进步,即使是在疫情期间也坚持学习,积极向党组织递交思想汇报,自我要求非常严格。”体育总局棋牌运动管理中心副主任赵爱国表示,希望朱锦尔不忘初心、牢记使命,继续加强学习,不断提升自身综合素质,将中华体育精神时时挂在心上,努力将成长的道路越走越宽。

“作为一名党员需要以更高的标准严格要求自



朱锦尔 新华社记者 龚兵摄(资料照片)

己,要努力做到更好。”朱锦尔说,虽然在今年的亚运会、智运会上自己发挥得不错,但是在一些慢棋赛事中的表现还应该更好,“在新的一年里我会争取多参加一些慢棋赛事,继续努力提升自己的水平。”

12月24日,朱锦尔从北京出发,又踏上了出国参赛的征程。这一次她将前往乌兹别克斯坦,参加2024年世界国际象棋快棋超快棋锦标赛,让我们一起为这位“迎风追梦”的女孩加油吧。

## 国际象棋快棋超快棋世锦赛将战 居文君谭中怡领衔出战

本报讯 2023世界国际象棋快棋和超快棋锦标赛将于12月26日在乌兹别克斯坦的历史名城撒马尔罕揭开战幕。中国国际象棋协会共有16名棋手参与本届赛事的争夺,其中包括现任国际象棋世界棋后居文君和上届超快棋世锦赛女子冠军谭中怡。

本届快棋世锦赛的时限为每方15分钟,每步棋加10秒。男子组为13轮瑞士制积分赛,女子为11轮瑞士制积分赛。超快棋世锦赛时限为每方3分钟,每步棋加2秒。男子组为21轮瑞士制积分赛,女子组为17轮瑞士制积分赛。如果出现并列第一的情况,将通过加赛决出优胜者。

男子组共有200多名棋手参赛,其中包括余泱溱、卢尚磊、许翔宇、修德顺、白金石、曾重生和薛皓文等7名中国国际象棋协会的棋手。女子组共有120多名棋手,其中包括9名中国国际象棋协会的棋手,分别是居文君、谭中怡、雷挺婕、朱锦尔、倪诗群、翟墨、赵盛鑫、

鹿妙夷和颜天琪。男子组比赛可谓是将云集,上届快棋和超快棋世锦赛双料冠军、挪威棋手卡尔森将力争卫冕。此外,俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇、波兰棋手杜达、法国棋手瓦谢尔·拉格拉夫、美国棋手卡鲁阿纳等名将都是冠军的有力争夺者。

在快棋世锦赛中,等级分排名女子前三位的都是中国棋手,分别是现任世界棋后居文君、前世界棋后谭中怡、现任女子世界亚军雷挺婕。其中谭中怡在上届快棋世锦赛中勇夺女子组冠军,此外她还获得了上届超快棋世锦赛的女子组第四名。

除此之外,中国新锐棋手朱锦尔、瑞士老将科斯坚纽克、俄罗斯棋手戈里亚奇金娜和拉戈诺、哈萨克斯坦棋手萨杜阿卡索娃和阿萨乌巴耶娃等名将也都参与女子组的角逐。

根据竞赛日程,率先进行的快棋世锦赛将于当地时间12月26日下午展开首轮赛事的争夺。

(葛会忠)

## 亚洲青少年国象锦标赛收官

### 陈子牧高木子嫣慢棋摘金

本报讯 2023年亚洲青少年国际象棋锦标赛日前在阿联酋阿莱茵圆满落幕。在最后结束的慢棋赛中,中国小棋手发挥出色,陈子牧和高木子嫣分别获得男子、女子12岁组金牌,张帝和姜昊辰分获男子18岁组银牌和男子12岁组铜牌。

本届亚洲青少年国际象棋锦标赛设U8至U18共6个年龄段,每个年龄段均设男子组和女子组,共有来自40多个国家和地区的棋手参赛。在率先结束的快棋赛中,中国棋手姜昊辰、张帝和高木子嫣分别获得男子12岁组、男子18岁组和女子12岁组金牌。随后结束的超快棋赛中,姜昊辰以9轮积8分的优异表现再获一枚金牌。

慢棋赛是最晚结束的比赛,为9

轮瑞士制积分赛。在女子12岁组,高木子嫣前8轮豪取8连胜,提前锁定冠军,最后她以8胜1和积8.5分,领先第二名1.5分的明显优势,摘得金牌。

男子12岁组方面,陈子牧和姜昊辰在9轮过后与哈萨克斯坦棋手斯米尔诺夫和俄罗斯棋手杰米尔别科夫同积7分,处于积分榜第一集团。经过比较小分,陈子牧获得冠军,斯米尔诺夫获得亚军,姜昊辰获得第三名。

男子18岁组方面,张帝与斯里兰卡棋手德席尔瓦同积7分,处于积分榜第一集团。由于两人的4个小分完全相同,不得不进行突然死亡加赛。在加赛中德席尔瓦执黑弈和张帝,按照和棋黑胜的规则,德席尔瓦获得冠军,张帝屈居亚军。(葛会忠)

## 国际棋联成员协会数量突破200大关

本报讯 国际棋联日前举行理事会会议,批准瓦努阿图和汤加加入国际棋联的申请。随着这两个太平洋岛国加入国际棋联大家庭,国际棋联的成员协会数量突破了200大关,达到201个。

瓦努阿图国际象棋协会成立于2022年,目前该国已有400多名青少年参加各类国际象棋赛事。瓦努阿图国际象棋协会副主席辛顿说,我们希望把国际象棋作为一种工具,吸

引各行各业的年轻人,帮助他们学会不同的思考方式。汤加则是在2023年成立国际象棋协会。

国际棋联国际象棋发展主管奈吉尔·肖特表示,瓦努阿图和汤加的加入,对国际棋联来说是一个重要的时刻。“国际象棋可以带来很多益处,所有人都可以参与到这项运动中来,进而在全球国际象棋社区获得归属感。”

(葛会忠)

## 全国国际象棋公开赛结束

### 巩昌达斩获呼和浩特站冠军

本报讯 2023年全国国际象棋公开赛呼和浩特站12月24日落下帷幕,巩昌达以5胜4和的不败战绩夺得本站赛事的冠军。

本次比赛由体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办,内蒙古国际象棋协会承办,共有80名棋手参加本届比赛的角逐。比赛采用9轮瑞士制积分赛,时限为每方90分钟,每步加30秒。

本次比赛巩昌达开局强势,前4轮豪取4连胜。随后两轮相继弈和周润伊与吴欣亮。接下来巩昌达击败何平,最后两轮又分别弈和龚孙乐与余辉。

全部9轮比赛结束后,巩昌达、吴欣亮和张谦益同积7分,巩昌达小分最高获得冠军,吴欣亮和张谦益分获亚军和季军。

(葛会忠)

## 深圳举办业余围棋公开赛

本报讯 2023年首届“深圳杯”业余围棋公开赛12月23日在深圳市南山区第二外国语学校(集团)平山学校体育馆开幕,近500名本土业余棋手报名参赛。

本次比赛由深圳市文化广电旅游体育局主办、深圳市棋牌文化促进会承办。近年来,深圳围棋运动的普及度不断提高,品牌赛事精彩纷呈。

举办首届“深圳杯”业余围棋公开赛是贯彻落实《深圳围棋发展实施计划(2022-2025年)》《深圳市围棋项目进校园实施方案》的重要举措。

本次比赛分为青少年组、公开组甲组、公开组乙组共3个组别,各组均采用积分编排制,共进行8轮争夺。

(黄心豪)

## 全国象棋业余棋王赛总决赛落幕 李小龙实现突破 河北队收获颇丰

本报记者 葛会忠

“荣阳·楚河汉界杯”第八届全国象棋业余棋王赛总决赛上周末在河南省荥阳市迎来最后的决战时刻。来自29个参赛单位的203名棋手在总决赛的舞台上争夺“全国业余棋王”称号。最终陕西队李小龙、河北队顾春奇、四川队苏奕霖、河北队刘校汝,分别夺得四个竞赛项目的个人冠军。河北队则将团体冠军收入囊中,来自河北的侯江涛、侯诚昊搭档获得家庭双人组第一名。

全国象棋业余棋王赛自2016年创办以来,为我国象棋运动的可持续发展注入了强大的动力。第八届全国象棋业余棋王赛携手荥阳市人民政府,冠名为“荣阳·楚河汉界杯”,从今年3月至12月,在全国各地举行了800余场线下分站赛,线下参赛人数超过6万。线上比赛以“月赛”的形式呈现,全年开展7场全国象棋业余棋王赛网络赛区月赛,打破时空界限,棋友云端相聚,参赛人数超过100万。

与此同时,业余棋王赛网络赛区与“天天象棋”合作推出“限时排位赛”等创新型专题比赛,全年线上、线下总参赛人数超过3400万。

荥阳是象棋文化发源地和全国象棋之乡,近年来在推动象棋事业发展方面卓有成效。郑州荥阳境内广武山汉王城与霸王城两座古城之间的“鸿沟”,是象棋棋盘上“楚河汉界”的历史原型。荥阳围绕象棋运动普及和象棋文化推广做了大量工作,先后与中国象棋协会、亚洲象棋联合会、欧洲象棋联合会和世界象棋联合会达成战略合作,持续在世界范围内推广普及象棋运动、传播象棋文化。据悉,郑州市体育局已将共建“世界象棋文化之都”纳入了郑州市体育发展规划,将全力以赴推广、普及、发展象棋运动,挖掘、传承、弘扬象棋文化。

第八届全国象棋业余棋王赛得到了体育总局群众体育司的支持。本次总决赛由体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会、郑州市人民



李小龙

政府主办,郑州市体育局、郑州市文化广电和旅游局、郑州市文物局、中共荥阳市委、荥阳市人民政府承办。总决赛包括公开男子、公开女子、少年男子、少年女子四个竞赛项目,以及家庭亲子组表演项目,团体成绩由各队竞赛项目中成绩最好的四人名次之和产生。

在公开男子组冠军决赛中,陕西队李小龙慢棋击败广西队劳业华,夺得冠军。李小龙曾在第一届和第五届全国象棋业余棋王赛总决赛中两次获得公开男子组第四名。本次总决赛他终于以不败战绩完成了一

次重大突破。赛后李小龙表示,夺冠的过程非常艰难,对手都是来自全国各地、经过层层选拔的优秀棋手,自己能够夺冠比较幸运。“荣阳是象棋棋盘上‘楚河汉界’的地理所在地,来到荥阳参赛能感受到很浓厚的象棋文化氛围。希望这次夺冠成为我象棋路上的一个新起点,早日实现成为象棋国家大师的梦想。”

在其余组别的比赛中,除了少年男子组冠军被四川队苏奕霖获得之外,公开女子、少年女子、家庭双人以及团体冠军都被河北队获得,河北队成为本次总决赛的最大赢家。

## 践行“象棋弈公益” 弘扬优秀传统文化

### 武俊强大师与荥阳小学生论棋

本报记者 葛会忠

在“荣阳·楚河汉界杯”第八届全国象棋业余棋王赛总决赛期间,象棋大师武俊强走进荥阳市广武镇第六小学,参加2023年“象棋弈公益”象棋进校园荥阳专场活动,与小学生们交流互动,传播以象棋为载体的中华优秀传统文化。

武俊强与学生代表进行了象棋车轮战,参加车轮战的小棋手在班级里都是实力超群的高手,精彩的场面吸引了很多小棋迷现场观战。刚开始,观战的孩子们还能在台下坐得住,端端正正、安安静静地观看。不过随着车轮战进入到紧张激烈的白热化阶段,孩子们都兴奋地涌上前去,把“战场”围了起来。他们有的皱眉思索,有的热烈讨论研究着法,孩子们的脸上洋溢着对象棋的热爱,这样的场景深深触动了武俊强。



武俊强(左)与学生们进行象棋车轮战。

“看到他们,就看到了象棋的未来。”武俊强说,希望他们在成长的过程中能够一直以棋为伴,继续热爱象棋,热爱中华优秀传统文化。

荥阳市教育教学研究中心副主任王戈介绍,荥阳是象棋文化的重要策源地,也是象棋棋盘上“楚

河汉界”的地理所在地,近年来荥阳坚持文化育人、特色办学,高度重视象棋文化教育工作。目前荥阳已经有6所学校被中国象棋协会授予“全国象棋特色学校会员单位”称号,单是广武镇就有5所,其中就包括广武六小。